

Афанасию Николаевичу Турубанову – 85 лет



Афанасий Николаевич Турубанов.

26 января 2023 г. исполнилось 85 лет известному ученому-историку, главному научному сотруднику сектора отечественной истории Института языка, литературы и истории ФИЦ Коми НЦ УрО РАН, почетному члену Ученого совета Института, доктору исторических наук, профессору **Афанасию Николаевичу Турубанову**.

Афанасий Николаевич родился в 1938 г. в с. Кобра Койгородского района, в 1956 г. окончил Койгородскую среднюю школу, работал в Комском лесопункте Кажимского леспромхоза, в 1957–1962 гг. учился на историко-филологическом факультете Коми государственного педагогического института, затем работал учителем истории в средней школе с. Слудки (Прилузский район), в 1963–1964 гг. служил в армии, в ноябре 1964 – декабре 1965 г. являлся инструктором, заведующим отделом учащейся молодежи Сыктывкарского горкома комсомола, в январе-феврале 1966 г. – заместителем командира дивизиона по политчасти Сыктывкарского отдела внутренних дел, в марте-сентябре 1966 г. – заместителем председателя Коми республиканского комитета Красного Креста.

22 сентября 1966 г. началась научная деятельность Афанасия Николаевича – он стал младшим научным сотрудником отдела истории Коми филиала Академии наук СССР. Основными направлениями исследований 28-летнего историка стали проблемы социально-экономической истории Коми республики XX столетия, в первую очередь – история промышленного развития региона. А.Н. Турубанов активно подключился к разработке коллективных научных тем, которыми руководили его старшие товарищи. В 1969 г. в «Материалах III республиканской молодежной научной конференции» была опубликована первая научная работа молодого ученого «Изменения в составе рабочих деревообрабатывающей промышленности Коми АССР в предвоенные годы 3-й пятилетки (1938–1940 гг.)». Он поступил в

заочную аспирантуру Коми филиала АН СССР по специальности «История СССР», которую окончил в 1973 г. и в следующем году защитил в Петрозаводском государственном университете кандидатскую диссертацию «Создание Сыктывкарского лесопромышленного комплекса в Коми АССР (1959–1972 гг.)».

В 1979 г. А.Н. Турубанов как зарекомендовавший себя опытный историк был избран на должность старшего научного сотрудника и возглавил исследования по истории рабочего класса и индустриального развития Коми АССР в конце 1950-х – 1970-е гг. Результатом его научных изысканий стала монография, носившая характерное для того периода название «Рабочий класс Коми АССР в борьбе за создание материально-технической базы коммунизма» и опубликованная в 1981 г. в Москве, в главном научном издательстве страны «Наука». В том же году А.Н. Турубанов возглавил сектор истории советского периода Института языка, литературы и истории Коми филиала АН СССР, а пять лет спустя под его руководством объединились в один отдел все историки и социологи Института.

На посту заведующего А.Н. Турубанов проработал 27 лет – с 1981 по 2008 г. За это время историки ИЯЛИ подготовили сотни научных трудов, организовали десятки научных конференций, защитили около 30 диссертаций. Сам А.Н. Турубанов активно вел научные исследования, результатом которых стала защита в 1990 г. в Институте истории СССР Академии наук СССР (Москва) докторской диссертации «Индустриальное развитие и рабочий класс Коми АССР в 60-е – первой половине 80-х годов». Помогал он защищаться и другим – был научным руководителем или консультантом у шести кандидатов и докторов наук. В 2002 г. ему было присвоено ученое звание профессора.

В 1990-е гг. ученые Республики Коми под руководством А.Н. Турубанова разрабатывали тему «История Коми с древнейших времен до конца XX века», результатом чего явился выход в 2004 г. фундаментальной двухтомной коллективной монографии под этим же названием и переизданной с дополнениями в 2011 г. В 2000–2007 гг. А.Н. Турубанов осуществлял руководство и принимал непосредственное участие в разработке таких научных проблем, как история потребительской кооперации Республики Коми, лесной и топливной комплексы региона. В 2008 г. А.Н. Турубанов перешел на должность главного научного сотрудника и с удвоенной энергией взялся за научно-исследовательскую работу. Помимо индустриальной истории, ученый занимался историей национально-государственного строительства и межнациональных отношений в Коми, историей социально-политических процессов на Севере. Всего он опубликовал около 200 научных работ и учебных пособий, в числе которых более 40 монографий, научно-популярных книг, сборников документов («Создание целлюлозно-бумажной промышленности в Коми АССР», «Промышленные рабочие Коми АССР. 1918–1970 гг.», «Первенец индустрии республики. Страницы истории Сыктывкарского лесопильно-деревообрабатывающего комбината», «История Сыктывкара», «Профес-

сия – строитель», «Лесной комплекс Республики Коми в XX веке», «Строительный комплекс Республики Коми в XX веке», «Памятуя мысль о благе и пользе России ... : представители Коми края в российском парламенте», «Исчезнувшее село. Очерки истории Кобры» и др.).

А.Н. Турубанов является научным редактором, автором или соавтором ряда документальных и учебных изданий для учащихся школ, профессионально-технических училищ, средних специальных и высших учебных заведений: «Наш край в истории СССР», «Лесная промышленность Коми АССР. 1917–1960 гг.», «История родного края», «Лесная промышленность Республики Коми. 1961–1990 гг.», «История Коми края в документах и материалах. Хрестоматия. Часть II. Советский период. Учебное пособие для средних школ Республики Коми» и др.

А.Н. Турубанов являлся ученым секретарем Коми регионального экспертного совета Российского гуманитарного научного фонда «Русский Север: история, современность, перспективы», членом Диссертационного совета по присуждению ученой степени кандидата исторических наук в Вологодском государственном педагогическом институте, заместителем председателя Диссертационного совета по присуждению ученой степени кандидата исторических наук в Сыктывкарском государственном университете, членом Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, предсе-

дателем Общества архивистов Республики Коми, членом Совета Общества изучения Коми края.

Афанасия Николаевича Турубанова хорошо знают коллеги-историки не только в Республике Коми, но и в других регионах России – Москве, Екатеринбурге, Петрозаводске, Вологде, Архангельске ... Вклад А.Н. Турубанова в научно-исследовательскую, научно-организационную и общественную работу отмечен заслуженными наградами – медалями «За трудовую доблесть» и «Ветеран труда», Почетным знаком ЦК ВЛКСМ, Почетными грамотами Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Президиума Академии наук СССР, Президиума Верховного Совета Коми АССР и др., почетными знаками «Почетный ветеран Уральского отделения РАН», «Ветеран Коми научного центра УрО РАН», присвоено звание «Заслуженный деятель науки Коми», лауреат Премии Правительства Республики Коми в области науки.

Сегодня Афанасий Николаевич Турубанов, несмотря на солидный возраст, по-прежнему энергичен и целеустремлен, отдает все свои силы и знания любимому делу – науке, работает над созданием новых трудов по истории Республики Коми.

*И.Л. Жеребцов,
доктор исторических наук,
директор ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН*